

南瑪都今襲閩 「吹停」小三通

掠過台海後風力減弱移動加快 閩沿海設台胞安置區

香港文匯報訊(記者 李東波、黃珊 福州綜合報導)福建省氣象台預報,今年第11號強熱帶風暴「南瑪都」將於今日(30日)在福建晉江一帶沿海登陸,屆時將出現風、雨、潮「三碰頭」局面。受颱風影響,廈門金門、泉州金門以及馬尾馬祖等小三通航線全部停航,運營閩海上直航的「中遠之星」今天的航班也已取消。

「南瑪都」29日登陸台灣本島後,已經從颱風減弱為強熱帶風暴,但移動速度有所加快,對福建的影響亦將提早。福建省氣象台透露,預計「南瑪都」將以每小時10-15公里的速度向西北方向移動,逐漸向福建省中南部沿海靠近,預計今日登陸福建。

隨着「南瑪都」進入台灣海峽、逼近福建,福建不僅變更為颱風橙色預警信號,將颱風應急響應提升為III級,而且拉響了沿海地區強熱帶風暴緊急警報。

或現4米浪 海空運停航

受「南瑪都」影響,福建沿海風力已達到7-8級,陣風9-11級,預計將維持風力並略有增大,短時陣風可達12級,伴有中到大雨,局部將出現暴雨天氣。福建省海洋預報台稱,隨着颱風中心逐步向福建中南部沿海靠近,當天開始至颱風登陸,福建沿海將出現2.5-4.5米的大到巨浪。

因此,馬尾至馬祖航線客船全面停航,泉州至金門客運直航航線今年也首次因颱風臨時停航。大陸第一艘高速客滾船「海峽號」已靠泊羅源華東船廠酒裝碼頭避風。此外,截至29日16:30,廈門機場共取消航班9架次,同時,廈門航空運營的福州往返台北桃園航班亦遭取消。廈門所有旅遊景點29日18時全部關閉。

安置區提供台胞物資

在福建龍海市、漳浦縣、雲霄縣、東山縣4個台輪停泊點,有13艘台籍船隻、25名台胞前來停靠避風。當地邊防工作站官兵積極幫助加固台輪,將全部台胞轉移到碼頭台胞安置區,並為台胞提供蔬菜、方便麵、礦泉水等物資。

應對「南瑪都」可能造成的影響,漳州市展開全面防禦。漳州市防汛辦告記者說,截至29日上午,漳州在臺灣淺灘漁場與閩南漁場作業的近萬艘漁船已全部進港避風,沿海漁排老弱婦孺381人全部安全撤離上岸,沿海地區東門嶼漁港輪渡碼頭、馬鑾灣海濱浴場關閉,重點項目高空作業停止。

目前,福建要求閩江口以南沿海養殖漁排上所有作業人員29日18時前全部撤離上岸,各地加強漁港和港口巡查,嚴防已進港的漁船和已撤離上岸的人員擅自出海。



福建黃岐邊防工作站官兵在台輪停泊點幫助台胞加固船隻。

八千人撤離家園 南部嚴防豪雨

香港文匯報訊 綜合報導:颱風「南瑪都」29日凌晨4時許在台灣台東縣登陸後強度持續減弱,下午1時從台南向西進入台灣海峽。其間,台灣各地僅傳出零星災情。南瑪都吹襲台島期間,東部、南部9個市縣共有8033人暫時撤離家園,曾有4萬多戶停電,截至下午1時,各地未傳出傷亡。

據島內氣象部門29日發佈的最新泥石流警戒顯示,屏東5個村莊有6條泥石流紅色警戒,當地需對區內居民「勸告或強制撤離」;另有458條黃色警戒分佈在高雄、花蓮、宜蘭、台東、屏東等縣176個村莊,需進行「疏散避難勸告」。

屏東暴雨 水淹及胸

台灣氣象局預報中心課長陳怡良指出,受颱風影響,台灣東半部地區持續下非常大的雨,恆春半島到屏東地區的雨量也很大,其中恆春地區從29日零時到中午的累積雨量就超過280毫米。

屏東縣、台東縣、台東市等地都傳出淹水災情,屏東恆春鎮清晨一度淹水及胸,現場汪洋一片,許多住戶只能逃往2樓,消防局出動橡皮艇救出受困民眾;上午淹水逐漸消退,居民忙着清理家園,1

名居民稱,八八水災時,也沒淹得這麼嚴重。屏東滿州上午7點多也發生溪流改道,土石滑落衝入民宅,幸居民及時逃出。

「南瑪都」登陸地點——台東縣大武鄉28日夜間至29日上午迎來強風大雨,截至上午9時只發現樹木倒塌、道路坍方等較小災情。在屏東縣恆春鎮、車城鄉和東港鎮,「南瑪都」挾帶的豪雨造成當地淹水;早上7時許,該鎮淹水地區積水已退。

數萬戶停電 蘇花復通車

統計顯示,高雄市日累積雨量最多的是桃源區,約降雨229毫米;另為防範發生土石流,全市共撤離1465人。

台灣農業主管部門介紹,截至當天上午9時止,花蓮、台東及屏東等3縣查報農業損失金額為新台幣963萬元。台灣電力公司介紹,29日中午前,全台累計停電戶數為2萬259戶,集中於台東、屏東地區。

在台灣東部及北部地區,28日晚實施預警性封路的蘇花公路已於29日上午開放通車;基隆地區則因「南瑪都」帶來豐沛雨量解除限水危機。



金門往返大陸廈門航線29日下午2時後停航。圖為停航前,搭船進出水頭碼頭的旅客。

馬擬因應颱風修法 返家照顧可照領薪

香港文匯報訊「南瑪都」颶風昨凌晨襲台,包括高雄市、台南市等七縣市昨天停班、停課;台北市、新北市等十三縣市上班、停課。對此,需要上班小孩卻放假的家長,因不滿小孩沒有人照顧,抱怨內容灌爆馬英九的臉書。台灣傳媒報導,馬英九昨天表示,已指示勞委會研議修改「性別工作平等法」,未來讓勞工(家長)請假照顧小孩時,一樣可領到當日薪資。

依現行性別工作平等法,勞工在颶風期間,雖可請「家庭照顧假」,但僱主依法可不發當日薪資。同時,依勞委會相關規定,颶風時勞工雖可基於相關原因而不出勤,僱主不能扣薪,但同樣不可不發工資。

馬英九昨天在災害應變中心第6次工作會報中,針對颶風時「停課不停班」,表示已與「行政院長」吳敦義研究好,並明確指示勞委會提出修法,讓勞工請「家庭照顧假」時一樣可領到薪資。



屏東縣恆春鎮部分地區大淹水,消防人員將受困民眾以橡皮艇救出。



屏東一處民宅遭土石流沖入,一家7口緊急逃生,無人傷亡。

無錫首飛台北 兩地現「一日生活圈」

香港文匯報訊(記者 周永峰 無錫報導)29日9時,由深圳航空公司執飛的ZH9021次航班搭載着旅客從無錫蘇南碩放國際機場直飛台北桃園機場,2小時飛行時間標誌着蘇錫常與台北實現「一日生活圈」,最具深遠意義的是,大陸多了一條通向台灣商貿往來的「黃金通道」。

據無錫蘇南國際機場集團有限公司董事局主席王建南介紹,無錫—台北直飛航線分別由東方航空、深圳航空和台灣中華航空、復興航空4家航空公司(共享航班號)共同運營,並由東航和深航執飛。此外,東航每周一加飛一班。

據統計,蘇錫常三市共有兩萬多家台資企業和30多萬台商台胞,預料無錫—台北航線將惠及蘇州、無錫、常州三地的居民和台胞。從前蘇錫常的台商台胞必須去上海或南京乘機回台北,江陰市台灣同胞投資企業協會廖松福感慨道,終於盼到了這一天,他深刻地感受到兩岸的交流日趨深入,情誼不斷深化。

棄養犬變救命犬 捐血7年救20狗

香港文匯報訊 據《中國時報》報導,桃園有一隻杜賓犬Johnny,主人嫌牠太大隻又笨而棄養,由獸醫丘立信接手領養,七年來逾20次捐血搶救因車禍大出血或罹患血液寄生蟲的狗,從棄養犬變成救命犬,轉變Johnny的命運。

丘立信當時看到Johnny時,因得不到主人的疼愛,大型犬瘦巴巴,眼神極度憂鬱,他卻接納牠成為動物診所裡的一員。細心照顧下,Johnny終於恢復到31公斤標準重量。

這時獸醫診所裡來了一隻奄奄一息的土狗,主人因為未察覺土狗身上有着「上萬隻」的牛蟲,牛蟲幾乎吸乾土狗的血,嘴巴該有的血色統統變成慘白,舉步踉蹌,牛蟲邊邊邊邊。丘認為,必須要趕緊輸血救命,但去哪找狗捐血?只有Johnny符合條件,Johnny也乖乖趴在診椅上,捐了牠的第一袋250cc的血。

接下來,又有因發生車禍急需開刀的狗需要急救,還有罹患血液疾病,每當捐血任務來臨,Johnny總是乖乖的趴在診椅上,彷彿知道牠自己所肩負的責任,一方面也是感謝醫師的救命之恩。

堵愛滋器官捐贈 衛生署「雙重確認」

香港文匯報訊 綜合報導:台灣大學附設醫院因通報程序漏洞,爆發前所未有的愛滋感染器官移植事件,為免意外重演,衛生署昨天規定,器官勸募及移植醫院即日起必須嚴格執行「電話覆誦」和「書面確認」2道程序,不能光憑一通電話說了就算,覆誦檢驗結果後,還必須看到傳真、列印或掃描的書面檢驗報告,由執刀醫師最後確認。

台灣衛生署29日表示,捐贈者器官的保存期限很短,醫院為了爭取時間,在跨院摘取及移植器官時,常以電話通知捐贈者的檢驗報告;然而器官捐贈前置作業要做7類8項的血液檢驗,若有口誤或聽錯結果,就會發生類似台大醫院誤移植愛滋器官疏失。

台大移植業務不暫停

當局又宣布成立專責小組,將用最短的時間調查出錯原因,在調查期間不會停止台大醫院的器官移植業務。

台灣衛生署副署長江宏哲說,專案小組將分為4個工作團隊,包括根本原因調查專責團隊,追蹤流程哪裡出了問題;受害家屬關懷協助團隊,由心理師、社工、醫事法律專家,主動拜訪家屬,提供服務;醫療諮詢團隊,協助台大、成大進行醫療諮詢;行政新聞處理團隊,公佈最新消息。

台大醫院作為器官移植醫院,目前還有1800名等待器官捐贈的病患,如果衛生署停止台大醫院的移植作業,這些病人怎麼辦?台灣衛生署醫事處處長石崇良保證,如果對台大醫院進行部分醫療業務停業處分,島內其他醫療移植機構有足夠能量承接台大的1800名等待器官捐贈的病患,絕對不會讓他們成為醫療人球。

對於衛生署是否考慮對台大醫院勒令停止執行部分醫療業務的問題,江宏哲指出,對於懲處方面,要等整個調查報告出爐,才能做最後決定,而責任須顧及刑事、民事、行政責任。

半身浸愛滋血水 30醫護預防性服藥

香港文匯報訊 島內發生首次誤植愛滋病毒器官的案例,當成大醫院26日接獲台大通知捐贈者是愛滋患者,令院內有30名醫療人員列入愛滋管制名單中。成醫感染科醫師李南瑤坦言,移植團隊的部分成員「很沮喪、心情低落,也有些恐慌」。

得知染毒 毋忘醫師職責

成大24日派出六人小組,前往新竹南門醫院摘取心臟,其中兩名醫師負責手術,術前必須先灌注近3000cc的灌流液,保持心臟不壞死。摘取過程中湧出大量血水,灑上在旁的醫師,半身都染紅了。

前往新竹摘取愛滋男心臟的成大主刀醫師,回想摘心過程,事後得知捐贈者是愛滋患者,一時愣住,卻沒忘醫師職責,要求把患者安危擺第一。他說:「這是醫療行為中一定會有的風險。」

與台大治療規格齊齊

成大醫院外科醫師李伯璋說,團隊成員面對可能感染愛滋的風險,加上採驗有半年空窗期,心理創傷及壓力需經過一段時間才能恢復。

成大與台大已有共識,病患與高感染風險的醫護人員,均接受與台大醫院相同的預防性投藥治療。



台灣衛生部門表示,在調查「愛滋驚魂」中,不會暫停台大醫院的移植業務。

金溥聰搶先訪美 與蔡分庭抗禮

據中通社29日電 民進黨2012參選人蔡英文將於9月12日率團訪問美國,馬英九陣營台灣加油讚執行長金溥聰則將於9月9日隨同「立法院」副院長曾永權率領的訪問團赴美國,12天訪6個城市。媒體報導,藍綠兩個訪美團的行程大部分重疊,呈現分庭抗禮之勢。

馬辦人士表示,訪美團是循2008年馬英九選前訪美路線,先到華盛頓,再到紐約、波士頓,再到美西舊金山與洛杉磯,只是這一趟在波士頓與舊金山之間,多出一個休斯敦行程。

據了解,蔡英文12日到20日訪美,金溥聰除了在華盛頓與紐約,因蔡尚未抵美,雙方未能同城拚場外,到波士頓時,雙方自此就開始同城競逐。蔡由波士頓到紐約,金轉赴休斯敦,蔡紐約短暫停留後轉休斯敦,雙方仍將同時在休斯敦,其後舊金山與洛杉磯雙方如影隨形,都是在僑社與僑胞中造勢。

黃睿靚擬代夫「出征」 綠營里長:不適合

香港文匯報訊 據台灣傳媒報導,陳水扁兒子陳致中日前因偽證案遭判刑三個月,高雄市議員職務遭解除,最近傳出妻子黃睿靚拜會、徵詢民進黨籍里長的意見,思考代夫參選立委的可能性。前扁辦秘書、台北市議員江志銘29日證實,陳致中夫婦正積極尋求地方的支持,夫人吳淑珍認為,孩子長大了,讓年輕人自己決定,畢竟這條路是自己要走的路,而陳水扁則尊重與支持夫人的決定。

對於陳致中或其妻子參選,有民進黨里長坦言:「民進黨已有提名人,不管陳致中或黃睿靚都不適合參選。」江志銘坦言,地方確實有支持聲浪,也有希望「顧全大局」的思考,但勸進參選的聲音比較大;不過,陳致中夫婦目前仍在評估中,未做最後確定,同時也擔心若參選,恐衝擊民進黨提名的立委參選人。